

世界中医药学会联合会秘书处

工作动态

第 2 期

世界中医药学会联合会秘书处

中国中医药国际合作中心

2016 年 3 月 18 日

2016 年专业(工作)委员会会长级会议在北京召开

2016 年 2 月 27 日，世界中联 2016 年专业（工作）委员会会长级会议在北京中国中医科学院召开。世界中联主席余靖教授、世界中联创会副主席兼秘书长李振吉教授、中国民政部民间组织管理局副局长刘振国先生、WHO 驻华代表施贺德博士、中国中医科学院院长张伯礼院士、中国国家中医药管理局国际合作司副司长吴振斗先生、世界中联各副秘书长以及各专业（工作）委员会会长、秘书长共计 300 余人参加了大会。

世界中联主席余靖在致辞时中指出，世界中联要进一步夯实和发展已有的组织基础、学术品牌、业务渠道，不断提升服务能力和国际影响力，将世界中联建设成为国际上学术地位最高、规模最大、最具影响力的中医药国际学术组织。世界卫生组织（WHO）驻华代表施贺德博士致辞祝贺会议召开，他指出，传统中医进入了令人兴奋的新时代，世卫组织高度认可传统医药在政府中的作用。2014 年 5 月在世界卫生大会上对传统医药进行正式认可，应当不断创新效果与疗效评价，共同推动将传统医药融入卫生系统。吴振斗副司长肯定了世界中联取得的成绩，同时要求世界中联发挥好海外组织及成员的作用，结合在中医药国际传播领域的信息优势，积极参与、制定和实施中医药海外发展战略，为在国家层面制定中医药海外发展战略提供决策和参考。

大会进行了专业（工作）委员会工作交流。张伯礼院士代表世界中联教育指导工作委员会作了制定《世界中医学专业核心课程教材》的情况报告。为推动中医药教育在世界各国（地区）健康有序地发展，世界中联教育指导委员会根据《世界中医药学会联合会章程》，参考了国际医学教育专门委员会和世界卫生组织发布的有关医学教育相关文件，结合世界各国（地区）中医学本科教育的实际，制定了《世界中医学本科（CMD 前）教育标准》，在此基础上，由多国专家参加编制了中医本科教学大纲和配套教材多部。引导中医学教育健康发展，同时为今后建立中医学本科（CMD 前）教育评估与资格认证体系提供依据。

世界中联伦理审查委员会秘书长王思成作了题为《完善科研伦理体系，推进中医药现代化国际化》的报告。为促进中医药临床研究健康发展，世界中联伦理审查委员会结合中医药特点研究制定了《中医药临床研究伦理审查平台评估标准》，在国家中医药管理局指导和支持下，依据标准开展了伦理审查体系评估。2014年12月29日，中国国家认监委批准中医药研究伦理审查成为认证项目。这不仅中国第一个医学伦理认证项目，也是全球中医药领域的首个认证项目。为推动标准实施，2015年8月启动了CAP认证。已有湖北省中医院、广东省中医院、上海中医药大学附属龙华医院、长海医院、西京医院等7家医院通过首批认证。

徐春波副秘书长传达了《2016年全国中医药工作会议精神》，姜再增副秘书长作了《世界中联秘书处2015年工作报告》，学术部邹建华主任介绍了《2015年专业委员会发展工作报告》。

为表彰各分支机构的出色工作，促进互动学习、积极进取、健康发展，推动中医药国际化、标准化、现代化，会议表彰了2014-2015年度21个先进专业（工作）委员会。

世界中联创会副主席兼秘书长、国合中心党总支书记李振吉教授在总结讲话中充分肯定了各专业委员会在过去一年中所取得的成绩，他指出，世界中联下一步工作重点是积极参与国家“一带一路战略”的实施，发挥国际学术组织作用，包括成立“一带一路”国际标准与产业推进联盟、推出多语种国际组织标准、积极构建标准化体系、建立海外国际标准推广中心等。他强调指出，要把专业委员会建设成为“学科建设、协同创新、标准规范的孵化器；学术骨干、领军人才、优秀品牌的摇篮”，专业委员会要发挥智慧和作用，为社会服务，推动中医药国际传播。

中药保健品专业委员会成立大会 暨第一届学术年会在珠海召开

2015年12月27-28日，世界中联中药保健品专业委员会成立大会暨第一届学术年会在中国珠海召开，来自北京大学、江西中医药大学、广州中医药大学等教育机构代表和来自天士力、安利、碧生源、汤臣倍健等中药保健品生产企业的代表400余人参加了大会。中国国家食品药品监督管理总局张晋京副司长、国医大师王琦等领导和嘉宾出席成立大会。世界中联副秘书长陈立新到会祝贺并致辞，他指出，珠海毗邻港澳，产业创新发展与生态环境保护和谐，与世界接轨有天然的地理优势，希望专业委员会为推进中药保健品的发展与繁荣做出积极贡献，对中药保健品走向世界起到促进作用。

中国中医科学院973项目首席科学家叶祖光教授当选为中药保健品专业委员会首届会长，来自中国、马来西亚、美国、日本、罗马尼亚、奥地利、中国香港、中国澳门等国家和地区232人当选为理事会成员。

世界中联与世卫组织合作召开中医沙龙 “中医之根、哲学与科学”研讨会

2016年2月23日，应世界卫生组织驻华代表处的邀请，世界中联作为协办单位参加了在世卫组织驻华代表处召开的“中医药文化、哲学、科学探索沙龙”。此次活动旨在为关注和喜爱中医药学的外国学者提供一个更深层次了解中医药的机会，通过中医药学的理论和实践经验的介绍为其提供新的视角，从而在中医药学的根基、文化、哲学和科学中探索新的发现。来自英国伦敦医学院、英国皇家亚洲学会（中国）北京分会代表、其他驻华外国国际学会工作人员以及世界中联秘书处工作人员60余人参与了此次沙龙活动。

世卫组织驻华代表施贺德博士主持会议。他介绍了此次沙龙活动的发起人英国皇家亚洲学会（中国）北京分会主席阿兰·史密斯博士，主讲人为世界中联学术部主任邹建华教授、美国加州大学卫生与人类学中国中心罗维前博士、北京中医药大学附属东直门医院主治医师王婧博士。

邹建华主任作为主讲人之一，她介绍了世界中联自成立以来取得的成绩，并感谢施贺德博士担任WHO驻华代表以来对世界中联工作的大力支持，感谢世卫组织驻华代表处一直以来对世界中联与WHO建立官方正式关系做出的贡献，使世界中联在更高的平台上促进中医药的发展。罗维前博士从西方学者的角度介绍了对中医对疾病的认识，以及与西医的区别，强调了中医诊疗的个体化特色。北京中医药大学王婧博士从临床医生的视角介绍了中医药学的理论，中医的精华是辨证施治，强调人体与自然的平衡以及人体内的阴阳平衡。

演讲结束后，中外来宾就中医药及其在全球的发展进行了互动讨论。会议达成了共识：不管中医还是西医，世界上仅有一个医学，就是能够有效防治疾病的医学，这个结论获得了与会者的热烈掌声。

世界中联被民政部评为“全国先进社会组织”

为充分肯定社会组织在推进“四个全面”战略布局中作出的积极贡献，进一步激发社会组织活力，引导社会组织健康有序发展，经中国国家中医药管理局推荐，世界中医药学会联合会被中国民政部授予“全国先进社会组织”称号。

世界中医药大会第二届夏季峰会 将在湖北随州召开

由世界中联主办的世界中医药大会是全球中医药领域规模大、参与广、层次高的学术盛会。至今已在中国、法国、加拿大、新加坡、中国澳门、澳大利亚、荷兰、英国、马来西亚、美国、俄罗斯、西班牙成功举办了十二届，为促进中医药学术交流和发展的作用，推动中医药的国际传播起到了积极的作用。

为进一步整合各专业委员会及海外团体会员的学术资源和力量，拓展和充实世界中联三级学术会议交流平台，以进一步扩大中医药的国际交流与合作，推进中医药走向世界，我会于2015年6月在中国扬州成功召开了“首届世界中医药大会夏季峰会暨‘一带一路’中医药发展国际研讨会”。来自全球十多个国家和地区的1300余名代表参会。在“‘一带一路’中医药发展国际研讨会”上，有100多位专家学者作120场次学术报告，在大会附设的工作坊，有多位中医专家进行了中医实用技术和手法演示，吸引了众多代表观摩学习交流。大会开设的多个义诊区域，为群众现场诊疗、普及中医药知识、答疑解惑，受到普遍欢迎。

我会将于2016年6月1日-3日在中国湖北省随州市举办“世界中医药大会第二届夏季峰会”，会议主题为：“传承文化、创新发展”。大会将邀请来自世界各地的中医药相关专家、学者参会并交流和展示中医药理论研究、临床经验、科研成果以及新技术、新疗法。大会还将同期召开世界中联第三届第八次理事会和第七次监事会会议、第九届中医药服务贸易展览会、各专业委员会学术会议等。

报：国家中医药管理局领导

送：国家中医药管理局有关部门及领导；世界中联高级专家委员会及工作咨询委员会

发：世界中联各部门、各专业委员会；各省级中医药主管部门；各中医药大学校长

共 220 份